

日期：2023年7月29日

信報「商師論」(網頁版)

商師論 香港商界會計師協會

【30天免費閱讀】香港南沙推進雙贏合作

《廣州南沙深化面向世界的粵港澳全面合作總體方案》（「南沙方案」）頒布一周年之際，香港商界會計師協會（「商師會」）參與由廣東省粵港澳合作促進會和會計專業委員會聯合組成，一行80餘人的港澳會計界專業人士的考察團，前赴廣州市南沙區進行交流和考察，冀望藉為包括青年會計師的香港專業人士，發掘能夠如何以南沙為踏板，更好融入和參與大灣區建設發展。

「南沙方案」於2022年6月由國務院頒布，藉以貫徹落實《粵港澳大灣區發展規劃綱要》的戰略部署。隨後香港特區政府和社會各界探討與廣州南沙區的共贏合作空間和具體合作項目的步伐也進一步加快。根據「南沙方案」，中央銳意把廣州南沙構建為一個立足灣區、協同港澳、面向世界、門戶開放的國家級重要合作平台。因此，「商師會」肯定「南沙方案」不僅能夠為香港商界和專業界，還能夠為國際企業和人才提供全方位、多層次的合作和發展機會。是次南沙之行，考察團參觀和拜訪了多個地方和機構，包括南沙明珠灣規劃展覽館和廣汽科技館，「商師會」因而深信南沙和香港在優勢互補合作方面的空間廣闊，而且南沙本身擁有若干優勢，肯定會支援香港的科技發展和給予香港各專業界別創業和發展事業的一個平台。

兩地往來交通便捷具優勢

廣州南沙地理位置優越。南沙地處粵港澳大灣區地理幾何中心，位於珠江口的西面，與珠江河口東面的香港特區相對遙望。2022年南沙經濟實現地區生產總值2252.58億元（人民幣·下同），按年增長4.2%，增速居全市首位；固定資產投資首次突破1200億元，規模以上工業產值超3800億元。南沙與香港往來的交通也非常便捷。從南沙乘搭高鐵可於35分鐘內到達香港的西九龍車站。另外，為了鼓勵港人在南沙生活、讀書和工作，南沙首期以163公頃打造了港式社區的啟動區，讓港人不會感到「孤獨」及「疏離」。

此外，由全國政協副主席、前行政長官梁振英牽頭成立，專門為港人子女及其他非內地籍子女提供優質港式教育的廣州南沙民心港人子弟學校，以及香港科技大學（廣州）於南沙的校園於2022年投入運作。

中央發布「南沙方案」後，南沙當局推出多項給予港資企業和港人的優惠措施，旨在推動粵港科技合作和引進來自香港企業和人才前來南沙投資、創業和工作，包括給予在南沙工作的港人免徵個人所得稅稅負超過港稅負的部分的「港人港稅」政策，針對港澳專業人士、國際人才的

專業資格認可措施和開闢港澳青創企業落戶綠色通道，而當中最備受注目的是與合格境外有限合夥人（QFLP）境內投資有關的政策。

多項優惠措施吸引投資

《中國（廣東）自由貿易試驗區廣州南沙新區片區合格境外有限合夥人（QFLP）境內投資試點管理暫行辦法》於去年5月公布。南沙的QFLP措施有利引導資金來南沙投資，提升南沙跨境融資環境和金融市場國際化，進一步推進大灣區金融市場互聯互通和改革開放，以及為境外投資者借助QFLP參與粵港澳大灣區的高質量發展構建平台。長遠而言，南沙的QFLP措施可促進粵港澳三地的金融業高質量發展，香港的國際金融中心地位更形鞏固。

此外，廣州南沙的汽車產業產能相當高，躋身全國前列，而近年在智能無人駕駛研究和發展方面，南沙更領先全國。在航天科研和科技領域，南沙發展潛力巨大，例如已發展相當成熟的南沙航天和火箭生產基地，不僅能夠填補香港在航天領域上的空白，還能夠為熱中天文和航天研究的香港青年開啟「逐夢」之大門。

港人尤其是專業人士，應要充分認識國家對「南沙方案」戰略部署的高度重視和加強了解方案訂定的2025年和2035年工作目標、各種優惠政策和重點行業發展的潛力，以便日後能夠牢牢把握大灣區建設及南沙發展所締造的機遇。

善用海運樞紐 擴對外開放

儘管相對於較大灣區內幾個核心地方，南沙起步發展的時間較後，但南沙享有後發優勢，能夠借鑑前海和橫琴與港澳合作的經驗，深化推進其與港服務業的合作；南沙能善用其廣州海運樞紐的強項，積極擴大對外開放。「商師會」認為，南沙佔着地理的優越，發展空間遼闊，具有強大發展潛能，隨着「南沙方案」充分落實，會穩步深化與港澳的雙贏合作，更會進一步聯同港澳建設成高水平對外開放的門戶。

「商師會」寄語香港的專業人才和青年，特別是對航運服務業和科創企業有興趣的人士，應設法把握南沙的各項利好政策和措施所帶來的契機，融入粵港澳大灣區發展建設，發揮自身所長，為創業和事業開拓新天地。

香港商界會計師協會

網址：<http://www.hkbaa.hk>